

日方并未搁置钓鱼岛问题正在强化控制

2010-10-23 来源:新华网

首届东盟国防部长扩大会议 10 月 12 日在越南河内国家会议中心举行,来自东盟 10 国和澳大利亚、中国、印度、日本、新西兰、俄罗斯、韩国、美国的国防部长与会。这次会议虽然有多方接触与交流,但各国舆论重点关注是三方面互动:一是中美两军方如何互动;二是钓鱼岛事件后,中日关系如何互动;三是8个对话国与东盟国家如何互动。就这些话题,著名军事专家、国防大学教授金一南接受了中广网记者孙利的专访。金一南认为,中美国防部长接触仅是美方对中方底线的一种试探,并不意味着中方在美国对台军售等问题上做出妥协,中美军事关系的恢复,仍需一个缓慢的过程。中日防长非正式交谈的成绩很有限的,仅具有象征意义。日方并没有搁置钓鱼岛问题,中日双方摸索出解决钓鱼岛问题的方法,仍需要很长的路要走。

中美关系最大障碍是美对台军售

记者: 10月11日下午,会议开始前,中国国防部长梁光烈在与美国国防部长罗伯特?盖茨举行了双边会谈。这是美国今年年初决定对台军售之后,中美双方的防长举行的首次会面。中美军事交流在此时恢复正常的深层动因是什么?是基于什么国际环境?

金一南:中美军事交流在中断了9个月之后首次会晤,当然具有它的意义,但是这个意义不可估价太高,不能轻易地说,中美军事交流全面恢复了。梁光烈部长反复强调,中美之间关系最大障碍是美国对台军售问题。目前,这个问题还没有解决。不久前美国国务卿希拉里发表南海问题涉及美国国家利益关系,包括美国派航母参加军演的问题,这些问题都成为中美关系发展的新障碍。

这次中美国防部长恢复会晤,并不意味着我们在这些问题上做出妥协,这是非常明确的信号。中美军事关系的恢复,需要一个缓慢的过程。但中美军事关系前景并不乐观,设置障碍的是美方。从这方面看,包括东盟防长扩大会议,中美国防部长接触只是进行一些意见交流,也是美国对中国底线一种试探,就是中国做到哪一步,美国还能做到哪一步。从这方面来看,我们做出相应的表示,我感觉是非常重要的。梁光烈部长在与美国国防部长盖茨会见的时候,把中方基本的立场做了非常清晰的阐述。媒体和公众在这个问题上不能走两个极端,要冷静地看待中美关系的接触。因为从今后来看,障碍还很多,而且美方正在逐步地加码设置这个障碍,美方什么时候才能够住手,还需要一个很长的时间,有待观察。

中日防长非正式交谈仅是象征意义

记者:过去您曾经说过,国际关系中具有很强的联动性,那么中美军事交流的这种恢复正常,与前阶段中日关系因为钓鱼岛事件而紧张,他们之间有没有联动性呢?





金一南:从这点看,美国扮演的角色是耐人寻味的,各家媒体对盖茨参加东盟防长扩大会议发言的解读,都是对自己有利的解读。日本方面解读,美国国防部长盖茨重申包括钓鱼岛,涉及美日安保条约第多少条,美国和日本要共同联手维护日本所谓在这个区域的权益。东盟媒体解读,盖茨参加这样会议,显示要抑制中国在南海的野心。中国媒体解读,在中海海洋权益争端,南海海洋权益争端问题上,美国不偏向任何一方,美国希望通过国际法和平解决这些问题。国际问题具有很强的联动性。从东盟、日本、美国、中国等方面,都能从盖茨的发言中找出有利于自己的解读。这里面显示出一种什么呢?显示出美国玩弄地区平衡的一种高超的艺术,挑起地区矛盾。让各个方面的矛盾都感觉到,美国是居中调节,或者偏向自己,或者主持公道的,最终取得地区安全的主导权。中美防长会晤就是中美关系从此走向正常,这个评价好像过高了一些。

有评论认为,中日防长进行了卓有成效的会晤,这个评价过高,仅仅是电梯间的偶然相遇,进行了一次接触和交流,而且交流的事项并不涉及到敏感问题。因为东海问题,很难用非正式渠道接触解决,很难用这么短时间涉及这个问题。日方防卫厅长官,要求中日之间建立类似热线这样的情况,出现情况能够及时通报。这是双方发生问题最简单、最直接的危急处理机制,建议是积极的,但建议决不是根本的,是皮毛性的建议。所以,中日防长非正式交谈的成绩是很有限的,仅具有象征意义。

记者:日本防卫大臣北泽俊美在会见越南、印度尼西亚、澳大利亚、泰国及新加坡 5 国防长时,仍宣称"尖阁列岛",也就是我们的钓鱼岛是日本的固有领土。不过,各国防长并没有表示完全赞同,纷纷要求日本谨慎对待。有评论认为,中日之间重新搁置钓鱼岛问题已经很难了,你是否认同这个观点?

金一南:搁置这个词不太合适,首先日方没有搁置,日方正在强化,对钓鱼岛实际占领与控制,包括美日策划的所谓夺岛演习、海上自卫队部署、海上巡防舰部署,不但没有减弱,而且在增加。这本身就不是搁置。中方过去搁置,现在出现的局面,使中方吸取了很多经验教训,中方做得也比过去聪明得多。所以用搁置形容中日双方对于东海权益或者对钓鱼岛权益的态度是不合适的。双方如何摸索到解决这个问题的方法,需要很长的路要走。

现在日本方面试图把美方拉进来,美方限于在东海的权益,不得不有所表示。不得不对美日关系缓和,普天间机场的搬迁有所表示。但美国方面是否想火中取栗,冒着很大的危险来维护日本的利益,还有待观察。所以美国两边下注,这是美国作为一个超级大国玩弄得非常熟练的方法。一方面安抚日本人,一方面让中方也放心,这个手段是很熟练的。

美调整外交政策 核心仍在维护自身利益

记者:国际舆论纷纷关注的中美防长是否会谈及南海问题,因为之前各国评论纷纷预期,南海问题可能是个热点。国防部外事办公室副主任关友飞说,本次中美国防部长会晤因为时间紧而没有涉及南海问题。



到现在为止,南海问题并没有成为会议热点?为何与有些国家的预期不一样?

金一南:这个问题,会议的主办国,越南方面做了冷静的权衡。因为会议是首届东盟 10+8 防长会议,越南非常看重这个会议。如果把地区争端引入到会议,东盟 10+8 防长会议就会变成一个自由论坛,变成一个争论的论坛。毫无疑问,会议归于失败。所以越南方面为了保持会议的成功,杜绝敏感问题上的会议。比如说南海问题,越南国防部副部长在记者招待上非常明确地讲,不涉及这个问题,没有足够的时间。没有足够的时间是表面问题,实质问题是越南力图把首届东盟 10+8 防长会议开成一个成功的会议,所以这是一个明确的选择。争论了几十年都没有争论清楚的问题放到会议上,毫无疑问是一个爆炸性的问题。问题解决不了,必然导致整个会议失败。

南海争端从 60 年代末期到 70 年代初期开始,相关国家在南海蚕食中国海洋权益已经很明显,在中国的高度克制下,这个问题稳定了几十年。中国方面没有凭借比较强的力量恢复,中国方面保持克制。现在美国方面要调动南海各方,形成一种对中国围堵的态势,甚至召开协调南海各方的会议,美国支持南海争端各国到美国去参加会议,这是非常荒谬可笑的。这个问题上,东南亚各国,包括东盟一些国家媒体主张把美国力量引入,但是,各国执政者头脑还是比较冷静的,把美国引进会引起更大的麻烦。因为美国不是维护菲律宾的利益,维护印度尼西亚的利益,维护马来西亚的利益和越南的利益,而是维护美国的利益。这一点越南、菲律宾、马来西亚、新加坡等都非常清楚。

记者:再回到会议本身的结构,美俄两国首次以对话伙伴国的身份参与此次 10+8 防长会议。这是继今年7月东盟外长会议决定正式邀请美俄"以适当安排和时间"加入东亚峰会后,两个军事大国走近东盟的又一实质性表现。美俄这两个大国的加入将使东盟国家的战略安全格局发生哪些微妙变化?尤其是前不久,10月6日,俄罗斯军方表示俄罗斯海军目前已经完成了,有关重新恢复金兰湾军事基地工作的资料论证,俄罗斯打算重返金兰湾海军基地。

金教授: 10+8 防长扩大会议包括两个方面含义,一方面涉及东盟海洋权益,陆地权益需要召开一个和平、和谐、妥协,包括沟通的会议。另一方面,东盟面对南海争端,包括各种各样的争端,东盟有引用外力的可能。东盟有引进美国的力量,引进俄罗斯力量等等有摆平中国力量的意图。

东盟举办 10+8 防长会议引入外力,实现一种平衡。实际上东盟在玩弄一种非常危险的平衡,这种平衡弄不好会引起麻烦。比如说越南北部湾问题,美国、俄罗斯都曾经用过北部湾。现在两个国家都想回来。越南领导人曾经表示,越南湾既不租给美国,也不租给俄罗斯,越南湾就是越南人自己用。越南作为东盟成员国之一,北部湾是否租借是一个试金石。越南到底是独立自主解决这个问题,还是引入外力来解决南海问题,对于越南是个关键的考验。越南领导人有过承诺,越南湾绝不租给任何大国使用,今天是试探他表态的底线和诚意的时刻。我相信,越南会履行它的承诺。

↓ 广东省科技图书馆 中国科学院广州教育基地图书馆	 科技新闻	7

